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 ชุดที่ 15   (ตอนที่ 2/4)  
   
1. กําหนด n ∈ N และ x ∈ R  ถา 
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=
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n
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

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--  ลูออก เมื่อ  x ∈ R - [a, b]  

แลว a + b มีคาตรงกับขอใด 
 1) 5   2) 6 
 3) 10   4) 16  
2. สัญลักษณ [x] แทนจํานวนเต็มทีม่ากที่สุดที่มีคาไมเกิน x เชน [6.6] = 6 และ 

[8.9] = 8 เซตคําตอบของสมการ  



x3  + 



x4  = 5 คือเซตในขอใดตอไปนี้ 
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3. กําหนด P(x) = 2x4 + ax3 + bx2 + cx + d โดย a, b, c, d ∈ R          

ถา P(1 + i) = P(2i - 1) = 0 แลว P(1) มีคาตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 2   2) 4 
 3) 8   4) 16  

4. ถา (x, y, z) คือคําตอบของระบบสมการ 
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 แลว z มีคาเทากับเทาใด 
 1) 0   2) -1 
 3) 1   4) ไมมีขอใดถูก  
5. สุมจํานวนจาก {1, 2, 3, ..., 9} มา 3 จํานวนที่แตกตางกัน ความนาจะเปนที่ผล

คูณของทั้ง 3 จํานวนนั้นหารดวย 5 ลงตัวหรือเปนจํานวนคูตรงกับขอใดตอไปนี้ 
 1) 84

80    2) 84
76  

 3) 84
72    4) 84
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เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 6 

 พิจารณา 
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--  เปนอนุกรมเรขาคณิตที่ r = 
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--  ลูออก เมื่อ 53  x--  ≥ 1  

    5
3  x

-
-  ≥ 1 หรือ 5

3  x
-
-  ≤ -1 

    ∴  x ≥ 8 หรือ x ≤ -2 
 
    ∴  x ∈ R - [-2, 8] 
   จะไดวา a = -2 และ b = 8  ดังนั้น a + b  =  -2 + 8  =  6 

 
 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 3) 
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 กรณีที่ 1 ; x < 0 ถา x < 0 แลว x
3  < 0 ดังนั้น 



x3  ≤ x3  < 0 

ทํานองเดียวกัน 



x4  < 0 ในกรณีนี้เปนไปไมไดที่ 


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
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 กรณีที่ 2 ; x > 0 เมื่อ x > 0 จะได x
3  < x

4  ดังนั้น 
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 เนื่องจาก 
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x4  แตละจํานวนเปนจํานวนเต็ม มี 3 กรณีที่เปนไปได 

   2.1 
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   2.2 
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   2.3 



x3  = 2 และ 



x4  = 3 

   กรณีที่ 2.1 ; ถา 



x3  = 0 แลว 0 ≤ x

3  < 1 หรือ x > 3       

เซตคําตอบของสมการ 



x3  = 0 คือ     (3, ∞) ถา 



x4  = 5 แลว 5 ≤ x

4  < 6 

หรือ 3
2  < x ≤ 5

4  เซตคําตอบของสมการ 



x4  = 5 คือ 
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54 ,32           
เซตคําตอบของสมการทั้งสองไมมีสมาชิกรวม ดังนั้นไมมีคําตอบในกรณีนี้ 

   กรณีที่ 2.2 ; ถา 



x3  = 1 แลว 1 ≤ x

3  < 2 หรือ 2
3  < x ≤ 3 

เซตคําตอบของสมการ 

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x3  = 1 คือ 
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 3 ,23   ถา 



x4  = 4 แลว 5

4  < x ≤ 1 

เซตคําตอบของสมการ 



x4  = 4 คือ 
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 1 ,54   เซตคําตอบของ  สมการทั้งสอง
ไมมีสมาชิกรวม ดังนั้นไมมีคําตอบในกรณีนี้ 

   กรณีที่ 2.3 ; ถา 



x3  = 2 แลว 2 ≤ x

3  < 3 หรือ 1 < x ≤ 2
3  

เซตคําตอบของสมการ 



x3  = 2 คือ 
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23 1,   ถา 



x4  = 3 แลว 1 < x ≤ 3

4  

เซตคําตอบของสมการ 



x4  = 3 คือ 
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34 1,   ในกรณีนี้อินเตอร-เซ็กชันของ

เซตคําตอบคือ 
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   สรุปวาเซตคําตอบของ 
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x3  + 



x4  = 5 คือ 












34 1,   
3. เฉลย 4) 16 
 Q   P(x) เปนพหุนามที่มีสัมประสิทธิ์เปนจํานวนจริง 
 และ  P(1 + i) = P(2i - 1) = 0  จึงได  P(1 - i) = P(-2i - 1) = 0  ดวย 
 ∴  1 + i, 1 - i, 2i - 1  และ  -2i - 1  เปนตัวประกอบของ P(x) 
 จะได P(x) =A(x - (1 + i))(x - (1 - i))(x - (2i - 1))(x - (-2i - 1)) 
 Q   สัมประสิทธิ์พจน x4 ของ P(x) เปน 2  ∴  A = 2 
  ∴  P(x) = 2(x - (1 + i))(x - (1 - i))(x - (2i - 1))(x - (-2i - 1)) 
  ∴  P(1) = 2(-i)(i)(2 - 2i)(2 + 2i) 
   = 2(1)(8)  =  16 

4. เฉลย 4) ไมมีขอใดถูก 
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 แถวสุดทายของเมทริกซแตงเติมแทนสมการ 0x + 0y + 0z = -14 ซึ่งเปนไป
ไมได 

 ดังนั้น ระบบสมการที่กําหนดใหไมมีคําตอบ 
 จาก   x - 11y + 4z = 3 ...(1) 
 และ   2x + 4y - z = 7 
 จะได   4x + 8y - 2z = 14 ...(2) 
 (1) + (2) ; 5x - 3y + 2z = 17  ซึ่งไมตรงกับสมการ 5x - 3y + 2z = 3 
 ∴  ระบบสมการที่กําหนดใหไมมีคําตอบ  
5. เฉลย 1) 84

80  
   ใหE1 แทน เหตุการณที่ผลคูณของทั้ง 3 จํานวนหารดวย 5 ลงตัว 
   ∴ 1E′  แทน เหตุการณที่ผลคูณของทั้ง 3 จํานวนหารดวย 5 ไมลงตัว 
   เหตุการณ 1E′  จะเกิดเมื่อทั้ง 3 จํานวนไมมเีลข 5 

   นั่นคือ n(S) = 
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3
9  = 84 แบบ และ n( 1E′ ) = 
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3
8  = 56 แบบ 

   ∴  P(E1) = 1 - P( 1E′ ) = 1 - n(S)
)En( 1′  = 1 - 84

56   =  84
28  

   ใหE2 แทน เหตุการณที่ผลคูณของทั้ง 3 จํานวนเปนจํานวนคู 
   ∴ 2E′  แทน เหตุการณที่ผลคูณของทั้ง 3 จํานวนเปนจํานวนคี่ 
   Q   2E′  เกิดเมื่อทั้ง 3 จํานวนเปนจํานวนคี่ ซึ่งมีได 
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3
5  = 10 แบบ 

   ∴  P(E2) = 1 - P( 2E′ ) = 1 - n(S)
)En( 2′  = 1 - 84

10   =  84
74  

   Q   E1I E2 หมายถึง เหตุการณที่ผลคูณของทั้ง 3 จํานวนหาร
ดวย 5 ลงตัว และเปนจํานวนคู ซึ่งเกิดเมื่อมีเลข 5 อยูหนึ่งจํานวน และจํานวน
คูอยางนอย 1 จํานวน ดังนี้ 

 กรณีที่ 1 มีเลข 5 และจํานวนคู 2 ตัว เกิดได 1 × 













2
4  = 6 แบบ 

 กรณีที่ 2 มีเลข 5, จํานวนคู 1 ตัว และจํานวนคี่ 1 ตัว เกิดได                     
1 × 
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4  × 














1
4  = 16 แบบ 

   ∴  n(E1I E2) = 6 + 16  =  22 

 และ   P(E1I E2) = 84
22  

    Q   P(E1U E2) = P(E1) + P(E2) - P(E1I E2) 

     = 84
28  + 84

74  - 84
22   =  84
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นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
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R1 ↔ R3 

R2 - 2R1 → R2 
R3 - 5R1 → R3 

R3 - 2R2 → R3 


